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GEOGRAFIA
01

Com relacdo a constituicdo da crosta terrestre e as
influéncias na dindmica interna e externa da Terra,
assinale o que for correto.

01) A litosfera representa a camada mais superficial da
Terra e ¢ formada pelas crostas continental e
ocednica, e pela parte superior do manto.

02) A crosta terrestre € constituida essencialmente por
dois elementos quimicos, o enxofre e o niquel, que
sdo os responsdveis pela estruturacdo do relevo.

04) As fendas encontradas em algumas partes da crosta
ocednica auxiliam na formagdo de cadeias
montanhosas submersas conhecidas como canyons.

08) Dentre os agentes internos que influenciam o
desenvolvimento da crosta terrestre estdo o0s
movimentos orogenéticos que ocorrem nas margens
das placas tectdnicas.

16) Os escudos cristalinos sdo estruturas geoldgicas
oriundas de dobramentos antigos que ocorreram na
Terra. O territério brasileiro abrange uma parte do
escudo das Guianas e os escudos Brasil Central e
Atlantico.

Questao [P

Assinale o que for correto sobre os tipos climdticos e a
influéncia das massas de ar que ocorrem no Brasil.

01) O efeito de Coridlis € responsdvel pelos desvios dos
ventos alisios que sopram dos trépicos em dire¢do ao
Equador. Essas correntes de ar sofrem desvios de
nordeste para sudoeste, no hemisfério norte, e de
sudeste para noroeste, no hemisfério sul.

02) A massa equatorial continental exerce grande
influéncia no clima em todo o territério brasileiro,
pois ela € quente, imida e instdvel. Sua origem € na
Amazonia ocidental.

04) O clima subtropical imido € caracteristico das areas
ao sul do Trépico de Capricérnio. A influéncia da
massa polar atlantica faz com que os invernos sejam
mais rigorosos, com possibilidade de geada e de
neve.

08) As massas de ar maritimas de maior influéncia na
dindmica climética brasileira sdo provenientes do
Oceano Pacifico.

16) Na regiao central do pais predomina o clima tropical
semidrido devido a forte influéncia da massa
equatorial atlantica.
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| Questio [fIE

No que se refere as caracteristicas e tipos de solos que
integram as diferentes paisagens encontradas no globo
terrestre, marque a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O solo zonal € aquele em que o elemento formador
principal € o relevo ou a rocha de origem. O solo com
maior fertilidade desse grupo € conhecido como
grumossolo, tipico de clima temperado.

02) Nas 4reas localizadas nas altas latitudes predominam
solos pouco desenvolvidos, conhecidos como
permafrost. Eles se caracterizam por permanecerem
congelados grande parte do ano.

04) Os solos com teores de argila elevados retém dgua e
possuem bastante coesdo entre as particulas,
dificultando o manuseio de maquinas agricolas.

08) Os solos, em geral, possuem diversos tipos de
camadas que s3o conhecidas como horizontes; eles se
localizam acima da rocha matriz.

16) Os solos tropicais, desenvolvidos nas baixas latitudes,
sdo caracterizados pela caréncia de nutrientes, de sais
minerais.

| Questio [T

Em vidrios paises existem determinadas d4reas e
monumentos que, devido ao valor cultural ou ecolégico,
sdo considerados Patrimonios da Humanidade. A respeito
desse assunto assinale o que for correto.

01) O Parque Nacional de Yellowstone, nos Estados
Unidos, € conhecido como a primeira drea natural
oficialmente protegida no mundo.

02) As pirimides do Egito formam um conjunto de
monumentos de valor cultural para o resgate histérico
da humanidade. No entanto, grande parte dos objetos
desse patrimonio foi saqueada para outros paises.

04) A Antartida € uma area considerada Patriménio da
Humanidade localizada na parte mais austral do
globo terrestre. A vegetacdo € quase escassa e a fauna
¢ menos variada do que na Zona Artica.

08) No Brasil, o Parque Nacional do Iguacu recebeu na
década de 1980 o titulo de Patrimbénio da
Humanidade, concedido pela Organizacdo das
Nagdes Unidas para a Educagdo, a Ciéncia e a
Cultura (UNESCO).

16) A Muralha da China € um patrimdnio da humanidade
que merece a atencdo do governo, pois estd sendo
degradada pela maresia devido a sua proximidade ao
Mar Caspio.
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Questio [fIf

A respeito dos recursos minerais do Brasil, suas
caracteristicas e as implicacdes socioambientais e
econOmicas, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O gds natural € o maior poluidor entre os
combustiveis fésseis. O Brasil é um dos dez maiores
produtores mundiais.

02) Durante o ciclo da mineracdo, o Brasil extraiu
intensamente o ouro. A extracdo desse metal voltou a
se destacar novamente, na década de 1980, devido
aos garimpos da Serra Pelada.

04) O carvao mineral é utilizado como uma fonte de
energia secunddria. Ainda € explorado no Brasil,
principalmente na regido AmazoOnica, acarretando
desequilibrios ambientais.

08) A Serra dos Carajas estd localizada nos estados do
Pard, Tocantins e Maranhdo. Além de minério de
ferro, possui reservas de cobre, prata, ouro, entre
outros.

16) O Brasil estd entre os maiores produtores de sal de
cozinha do mundo. Os locais de exploracdo desse
bem mineral encontram-se nos estados do Rio
Grande do Norte, Ceara, Piaui e Rio de Janeiro.

GABARITO 3

| Questio I

O processo de industrializagdo mundial ocorreu em
etapas distintas, sob a designagdo de Revolugdo
Industrial. Considerando essas etapas e suas
caracteristicas, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A Primeira Revolu¢do Industrial ocorreu nos séculos
XVIII e XIX, até por volta de 1870. Foi caracterizada
pela substituicio do trabalho artesanal, ou
manufatura, pela maquinofatura. Nao havia grandes
empresas € monopolios.

02) A Segunda Revolu¢do Industrial se desenvolveu a
partir de 1850. Para produzir mais em menos tempo,
as maquinas foram aperfeicoadas e foi introduzida a
producdo em série.

04) No decorrer da Segunda Revolucdo Industrial,
destacaram-se  dois  processos de produgdo,
denominados de taylorismo e de fordismo. Ambos os
processos levaram os trabalhadores a produzirem
mais em menos tempo.

08) A Terceira Revolucdo Industrial, iniciada na segunda
metade do século XX, foi marcada pelo avango da
informadtica, com o uso do computador, da internet e
da robdtica.

16) No século XXI, inicio do Terceiro Milénio, comega a
se desenvolver a Quarta Revolugdo Industrial,
atingindo tanto o setor industrial como o setor
agricola. No setor industrial, surgem os veiculos
movidos a energia elétrica; e na agricultura, os
produtos transgénicos.
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Questio [Tl

O Brasil apresenta-se dividido em trés grandes regides
geoecondmicas, também denominadas de complexos
regionais: a Amazonia, o Nordeste e o Centro-Sul. Sobre
essas regides ou complexos regionais, assinale o que
estiver correto.

01) Com os estimulos fiscais desenvolvidos em fun¢do da
politica de integragdo nacional, a regido Nordeste
estd atingindo os mesmos niveis de desenvolvimento
registrados no Centro-Sul.

02) A Amazonia ainda € considerada a fronteira do
capital. O maior obsticulo para o desenvolvimento da
regido € representado pelas restricdes impostas pela
ONU, que considera a Floresta Amazonica
patrimdnio ecolégico da humanidade.

04) O Centro-Sul € a regido de maior dinamismo
econdmico do pafs na atualidade. E para essa regido
que convergem com mais intensidade fluxos de
capital e de industrias.

08) A regido Nordeste foi a mais dindmica no inicio da
coloniza¢do portuguesa na América, mas em seguida
teve reduzida sua participagdio na produgdo de
riquezas.

16) Com a conclusdo das obras da Usina Hidrelétrica de
Tocantins, no Estado do Par4, terd inicio o programa
de industrializagdo da Amazonia. A meta ¢é
transformar a regido no maior polo petroquimico do
Mercosul.
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| Questio [J{IT

Sobre as bacias hidrogréficas do Estado do Parani e
algumas de suas caracteristicas fisicas e socioambientais,
assinale o que for correto.

01) Devido as caracteristicas geomorfoldgicas do
territério paranaense, predominam rios de planalto,
caracterizados pela presenca de cachoeiras,
corredeiras e saltos.

02) O rio Ivai inundou recentemente varios locais na
regido central do Estado do Parand. Ele nasce no
Vale do Ribeira.

04) A Itaipu Binacional € uma usina hidrelétrica fruto da
parceria do Brasil com a Argentina. Ela estd
localizada na foz do rio Piquiri.

08) Parte da bacia hidrografica do rio Paranapanema faz
limite entre os Estados de Sao Paulo e Parana. Ela
apresenta grande potencial hidrelétrico com as
represas de Rosana e Capivara, localizadas ao longo
do seu curso.

16) O Parque Estadual de Vila Velha, conhecido local
turfstico do Parand, estd inserido na bacia
hidrografica do rio Tibagi.
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Questio {7

Espaco, paisagem e territério constituem termos muito
utilizados na Geografia. Sobre o significado desses
termos, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A soma das riquezas produzidas em um pais no
decorrer de um ano pelos diversos setores da
economia € entendida como territério econdomico. De
acordo com as caracteristicas das riquezas, esse
territério subdivide-se em primario, secundirio e
terciario.

02) Espaco natural € o espacgo criado pela natureza e que
nunca foi modificado pelo homem. A agdo do
homem sobre a natureza transforma o espago natural
em espaco geografico.

04) Paisagem e espaco tém o mesmo significado para a
Geografia. Os dois termos indicam o conjunto de
atividades produtivas desenvolvidas pelo homem, no
sentido de transformar matérias-primas em produtos
industrializados.

08) Paisagem € o conjunto de formas que, num dado
momento, exprimem as herangas que representam as
sucessivas relacdes localizadas entre o homem e a
natureza. Espaco sdo essas formas mais a vida que as
anima.

16) Territério € entendido como uma porg¢ado da superficie
terrestre delimitada por uma fronteira politica ou
submetida a um poder politico. Assim, territério pode
representar o espago ocupado por um pais e também
a drea de dominio de um grupo. Exemplo: drea de
influéncia de uma cooperativa de agricultores.

GABARITO 3

| Questio [T

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito das
caracteristicas fisiograficas do Estado do Parana.

01) Na quase totalidade do territério paranaense
prevalece uma zona climdtica subtropical, porém na
regido Norte o predominio € da zona climatica
tropical.

02) Dentre os dominios morfoclimaticos propostos por
Ab’Séber para o Brasil, estd o Dominio da Araucdria
no Parand, que € caracterizado por ocorrer em regides
de planaltos com o clima subtropical. A formacdo
vegetal de coniferas aparece associada com espécies
como a imbuia, o cedro e o ipé€.

04) A Serra do Mar € o principal divisor de dgua das
bacias hidrograficas do rio Parand e do Atlantico. E
nesse maci¢o montanhoso onde se verificam as
maiores elevacdes paranaenses como o Pico do
Parana, o Pico do Caratuba e o Pico do Marumbi.

08) O Segundo Planalto Paranaense € formado de rochas
sedimentares paleozodicas, destacando-se as reservas
carboniferas de xisto betuminoso e de rochas
vulcanicas que tornam a regio mais rica em recursos
minerais do estado do Parana.

16) No litoral paranaense sdo encontrados sedimentos
provenientes de rochas calcdrias, portanto as areias
das praias sdo mais esbranquicadas.
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Questio J§]

Sobre o capitalismo como sistema econdmico e seu
processo histdrico, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A primeira Revolugdo Industrial, iniciada na Europa
e nos Estados Unidos no inicio dos anos 1930,
periodo que marcou a queda da Bolsa de Nova lorque
e a primeira grande crise no sistema econdmico
internacional, marcou também a origem do sistema
capitalista.

02) O sistema se originou no feudalismo, sistema
socioecondmico predominante na Europa durante a
Idade Média (séculos V a XV).

04) No século XIX, a economia capitalista vivia a fase
chamada de capitalismo competitivo: cada ramo de
atividade econdOmica era ocupado por grandes
empresas que concorriam entre si para ganhar a
preferéncia do consumidor.

08) No final do século XX comega a fase do capitalismo
monopolista. Ocorre a fusdo de empresas, tendo
como consequéncia os monopdlios (uma grande
empresa assume o controle de um ramo de atividade)
e os oligopdlios (um pequeno nimero de grandes
empresas assume esse controle).

16) Entre o século XIX e a primeira metade do século
XX, o sistema capitalista passa para o controle dos
estados nos paises do hemisfério norte. Como
consequéncia do controle publico, surgem as
empresas estatais que passam a dominar a economia
de mercado.
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| Questio [P

Atualmente os mapas digitais sdo elaborados a partir de
imagens de satélites e radares, de fotografias aéreas e,
também, de dados provenientes do Sistema de
Posicionamento Global. Sobre esse assunto, assinale o
que for correto.

01) A projecdo cartogrifica € a representacdo da
superficie terrestre como uma circunferéncia que
permite construir os mapas digitais sem distor¢des.

02) A partir das imagens de satélites, & possivel
acompanhar a dire¢do do deslocamento de queimadas
em uma determinada 4rea e elaborar varios mapas
com essas informagdes. Esses mapas representam a
simulacdo das dreas queimadas em tempo real.

04) A localizagdo de um ponto em qualquer lugar na
superficie da Terra pode ser feita pelas coordenadas
geogréficas, que sdo o cruzamento de um paralelo
com um meridiano.

08) O Sistema de Posicionamento Global (GPS) € um
instrumento que fornece também os valores de
altitudes de um determinado local, que pode auxiliar
na precisao dos mapas digitais.

16) A década de 1970 foi marcada pelo inicio da
producdo de mapas digitais, e a partir do ano 2000,
com o uso de imagens de radar, o mapeamento da
Terra pode ser realizado na forma tridimensional em
diferentes escalas de andlises.

| Questio JJE

Dos 32 paises que iniciaram as disputas da Copa do
Mundo de 2014 no Brasil (Copa da Fifa), 16 passaram
para a segunda fase (oitavas de final), sendo eles: Brasil,
Chile, Holanda, México, Franga, Nigéria, Argentina,
Suica, Coldombia, Uruguai, Costa Rica, Grécia,
Alemanha, Argélia, Bélgica e Estados Unidos.
Considerando a localizagdo geogrifica dos paises
classificados para essa fase, assinale o que estiver
correto.

01) A América do Sul teve cinco paises classificados:
Brasil, Chile, Argentina, Coldombia e Uruguai.

02) A América do Norte teve dois paises classificados:
Estados Unidos e México.

04) A Europa, com seis paises classificados, teve o maior
nimero de representantes: Alemanha, Franga,
Argélia, Costa Rica, Holanda e Suica.

08) A Africa foi representada por dois paises na fase
classificatéria: Nigéria e Bélgica.

16) Em maior ou menor nimero, todos os continentes do
planeta tiveram representantes na segunda fase da
Copa.
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Questio BT

Assinale o que for correto sobre a interferéncia humana
na dindmica natural da Terra.

01) O efeito estufa € acelerado em paises com intensas
atividades pecudrias do tipo bovinocultura.

02) A poluicdo atmosférica é amenizada com o fenémeno
da inversdo térmica, fendmeno que conta com o
auxilio humano nesta tarefa.

04) Uma fonte de risco de contaminagdo por material
radioativo nos ambientes marinhos estd relacionada
com os residuos nucleares armazenados em caixas de
concreto que sio langadas no mar.

08) A desertificagdo € um processo que vem aumentando
em vdrios locais no planeta. Ela se origina da
retirada da vegetacdo, da expansdo das dreas
agricolas e do manejo incorreto dos solos.

16) O uso das maquinas agricolas facilita a compactacio
dos solos nas propriedades rurais. Em consequéncia,
o escoamento superficial das &4guas de chuva
diminui, assim como a formagao de feicdes erosivas.

GABARITO 3

| Questio 5

Sobre o trabalho no espago rural do Parand e a
mobilidade da populagdo paranaense, assinale o que
estiver correto.

01) Entre o final do século XIX e o inicio do século XX,
o Parand desenvolveu uma agressiva politica de
atracdo de imigrantes estrangeiros para suprir mao de
obra nas lavouras de café. Na época, as lavouras
paranaenses de café eram dependentes do trabalho
escravo e, com a abolicdo da escravatura, entraram
em crise por falta de trabalhadores.

02) A colonizagdo do Estado foi baseada, em todas as
regides, na grande propriedade fundidria. A ocupagdo
humana, como consequéncia, s6 foi intensificada na
zona rural a partir dos movimentos pela Reforma
Agréria, no final da década de 1970.

04) Até a década de 1960, a estrutura agraria do Parana,
particularmente na regido Norte do Estado, era
baseada na pequena propriedade familiar, o que
contribuiu para a fixacdo do homem no campo e
restringiu a transferéncia de populagdes para os
espacos urbanos.

08) A partir da década de 1970, a mecanizacgdo acelerada
da agricultura e a concentracdo da propriedade
fundidria impulsionaram o éxodo rural. O processo
de urbanizagdo, como consequéncia, € intensificado
no Parand.

16) As lavouras de café, que predominaram na regido
Norte até a década de 1960, foram importantes
geradoras de emprego na zona rural. Quando o café
entrou em crise, ocorreram o desemprego € O
consequente &xodo rural.
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Questio BT

Sobre a importincia das inddstrias no contexto da
economia paranaense, assinale o que estiver correto.

01) A aglomeragdo industrial de Curitiba estende seu raio
de influéncia pelo interior do Parand, atingindo
Maringa e Londrina, na regido Norte, e pelo Estado
de Santa Catarina, atingindo municipios do Vale do
Itajai.

02) Na regido Norte, as cidades de Maringé e Cianorte se
transformaram em importantes polos industriais no
setor de confeccdes. Produtos industrializados nas
duas cidades sdo comercializados nos mercados
nacional e internacional.

04) Entre os estados da regido Sul do Brasil, o Parand
ocupa o primeiro lugar em indistrias instaladas e em
volume de produtos industrializados, ficando em
segundo lugar o Rio Grande do Sul e em terceiro
lugar Santa Catarina.

08) As cooperativas paranaenses se destacam no ramo da
agroindustria. As principais cooperativas, € seus
respectivos polos industriais, sio a COCAMAR, com
sede em Maringd; a COAMO, com sede em Campo
Mourio; e a C.VALE, com sede em Palotina.

16) A regido metropolitana de Curitiba ganhou impulso a
partir da década de 1990 com a criacdo do Mercosul.
A localizagdo geogréfica préxima a outros paises do
bloco econdmico contribuiu para o aumento do
nimero de empresas exportadoras e para o
escoamento da producio industrial.
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| Questio J§l

Considerando as elei¢des realizadas no Brasil em outubro
deste ano, e ainda a forma de governo e o regime politico
vigentes no pais, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O Brasil é uma Republica Federativa Presidencialista.
O presidencialismo € uma forma de governo na qual
representantes eleitos pelo povo governam por tempo
determinado.

02) O parlamentarismo, adotado no Brasil a partir da
promulgacdo da Constituicdo de 1988, atribui ao
Presidente da Republica as funcdes de chefe de
Estado e ao primeiro ministro as funcdes de chefe de
governo.

04) No Brasil, o presidente da Republica € eleito por voto
direto para um periodo de quatro anos, podendo ser
reeleito para mais quatro. O mesmo acontece com 0s
governadores dos estados e os prefeitos dos
municipios.

08) O voto no Brasil € obrigatdrio para todos os cidadaos,
mesmo analfabetos, com idade entre 17 ¢ 70 anos. E
opcional para quem tem entre 15 e 16 anos, para as
pessoas com mais de 70 anos e para quem tem
alguma deficiéncia fisica.

16) O regime politico brasileiro € a democracia,
caracterizada, entre outros aspectos, pela garantia do
direito de voto e pelo respeito aos direitos individuais
e coletivos. Apesar disso, a populagdo conheceu
periodos de autoritarismo, como o do Estado Novo
(1937-1945) e o do regime militar (1964-1985).
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Questio [T

A respeito das caracteristicas dos biomas terrestres,
assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) As florestas tropicais e equatoriais sdo tipicas das
dreas intertropicais, que sdo em geral quentes e
umidas.

02) A tundra, formada ha 10.000 anos, ¢ o bioma mais
jovem e mais frio da Terra. Essa formagdo vegetal é
constituida de musgos, liquens e gramineas, e
germina num curto periodo do ano.

04) A floresta temperada € atualmente o bioma mais
preservado do ambiente continental. Esse bioma
abrange as maiores extensdes territoriais na Europa e
na América do Norte.

08) A floresta boreal conhecida como taiga € marcada por
grande biodiversidade. Ela tem a funcdo de regular as
diversas espécies de fauna e de flora para as geracdes
futuras.

16) Os ecétonos sdo as dreas de transi¢ao onde ocorre a
juncdo da vegetacdo tipica de um bioma com a de
outro bioma diferente.

Questao [T

Considerando a localizagdo geogrifica do Brasil na
América do Sul em relacio aos demais paises do
continente, assinale o que estiver correto.

01) Uruguai, Paraguai e Argentina sio vizinhos do Brasil
ao sul e a sudoeste. Entre os paises vizinhos a
noroeste, aparecem a Venezuela e a Coldmbia.

02) Entre os paises vizinhos a oeste aparecem a Coldmbia
e a Venezuela. A leste, o Peru € o unico vizinho do
Brasil.

04) Chile e Equador sdo paises que nio fazem fronteiras
com o Brasil.

08) O Brasil € o tnico pais da América do Sul banhado
pelo Oceano Atlantico. Os demais paises, ou sdo
banhados pelo Oceano Pacifico ou ndo tém contato
geografico com nenhum dos oceanos.

16) Bolivia e Paraguai sio paises da América do Sul que
ndo sdao banhados por nenhum oceano.

GABARITO 3

| Questio ]

Sobre a ordem econdmica mundial assinale o que for
correto.

01) Até a primeira metade do século XVIII, a ordem
econdmica classificava os paises em capitalistas e
socialistas. O primeiro grupo era liderado pelos
Estados Unidos e o segundo grupo pela extinta Unido
Soviética.

02) Na segunda metade do século XX, no periodo pés-
guerra, os paises foram classificados em
desenvolvidos e em subdesenvolvidos. Os paises
desenvolvidos eram os industrializados, e os paises
subdesenvolvidos ndo possuiam inddstrias e
dependiam da agricultura tradicional, da pesca e da
mineragdo para se sustentarem economicamente.

04) No século XXI, a economia mundial apresenta-se
dividida em paises desenvolvidos, paises emergentes
e paises pobres, sendo que os paises pobres sdo os
menos desenvolvidos.

08) O conceito de pais emergente estd relacionado com o
tamanho e o crescimento da economia. Por isso, ndo
pode ser confundido com o conceito de
subdesenvolvimento.

16) A nova ordem econO6mica € baseada no tamanho dos
mercados, e ndo nas diferengas sociais e econdmicas
que se expressam na qualidade de vida das
populacdes.
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